
Vildt hesteliv i Pakistan 
I Punjab-provinsen i det  
nordlige Pakistan opdrætter 
prins Malik Atta Mohammad 
Khan fuldblodsheste til lan-
dets væddeløbsbaner. Han har 
bevidst siddet al udvikling  
overhørig og værner om det 
naturlige hesteliv

Tekst og foto: �Eva Nitschke og 
Flemming Emil Hansen

“Spring op på hesten” kommanderer prins 
Malik Atta Mohammed Khan på syngende 
pidgin engelsk, mens han med en næsten 
unaturlig rankhed, et enormt cykelstyrskæg 
og en strittende hvid turban kommer span­
kulerende ud fra Bungalow 2 på godset Kot 
Fateh Khan i Punjab. 

Klokken er fem om morgenen, og prin­
sen er klar til sin daglige inspektionstur på 
hesteryg rundt i området. Han ejer jord­
arealer på størrelse med Sjælland og har 
200.000 mennesker under sig, der forpag­
ter jorden og fordeler sig på 84 landsbyer. 
Hans ansvar som prins af Anwarfolket er 
alsidig og mangfoldig, da han på én gang 
optræder som kommunen, den dømmen­
de kraft og den lokale Godfather. Men når 
alt kommer til alt, er prinsens virkelige 
lidenskabelige interesse hesteopdræt, tent­
pegging og hesteshows. 

- Jeg kunne ride, før jeg kunne gå, kon­
staterer han henkastet og stiger op på den 
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sorte fuldblodshingst Black Eagle, der trip­
per forventningsfuldt ved udsigten til en 
rask løbetur. Denne morgen er kursen sat 
mod en fjerntliggende landsby, hvor man 
netop har oplevet et tragisk dødsfald. 

- Vi har travlt. Jeg skal ud og bede nogle 
bønner for de efterladte og den afdøde, 
råber han og sætter den sorte skønhed i 
galop og forsvinder ud af den støvede rød­
brune jordvej. 

Dødbringende bid
På vejen mod landsbyen møder vi flere små 
flokke af fuldblodshopper med føl, der 
driver rundt og græsser i selskab med vand­
bøfler, får og geder. Der er hverken folde, 
elektriske indhegninger eller smalle bokse, 
der begrænser hopperne og føllenes trang 
til udfoldelse. 

Hos prinsen lever hestene de frie heste­
liv. 

- Jeg ejer så meget jord, at jeg kan lade 
mine hopper og føl gå frit omkring. De 
udvikler sig godt på den måde. Og da alle 
kender mine heste, får jeg altid at vide, 
hvis der skulle være noget galt med 
en hest, fortæller Malik Atta og 
tilføjer, at heste normalt opsøger 
deres stald, hvis de enten er skadet 
eller syge. 

Men som det hører sig til i 
paradisets have, er der også 
slanger, og Malik Atta har 
gentagne gange mistet vær­
difulde heste på grund af 
slangebid. 

Slangebid er kun farli­
ge for heste, hvis de bli­
ver bidt i enten tungen 
eller læberne. 

- Hesten dør i løbet 

af 10 minutter, og man er aldrig i tvivl, hvis 
skurken er en slange. Tungen er helt sort, 
forklarer prinsen, mens vi i skridt nærmer 
os landsbyen, hvor en ung mand natten tid­
ligere mistede livet i en ildebrand. 

Bag en høj mur hører man kvindernes 
klagesagn og på en lille plads har landsby­
ens mænd samlet sig. De venter på prin­
sen. Han modtages med respekt i en tryk­
ket stemning. Flere ældre mænd kommer 
prinsen i møde og tager hans hånd, som 
de presser mod deres bryst til hilsen. Sid­
dende på hesten går prinsen i gang med 
at bede. Han hilser og rider igen. Dagens 
første dont er udført, og nu skal han hjem 
til godset for at tage imod folk fra nær og 
fjern, der ønsker at diskutere problemer 
om alt fra jordskel, bortløbne hustruer til 
sønner med fremtidsdrømme i militæret. 

I Pakistan er heste 
forbundet med pre­
stige, og man ynder 
at vise både rytter 
og hest frem med 
ynde og pragt.

Godset Kot Fateh Khan har tilhørt prins Malik Atta Mohammed Khans familie i generationer, og man har 
alle dage haft hesteopdræt.

Vildt hesteliv i Pakistan 
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Hingste fremfor alt

 Vi rider side om side på hver vores hingst 
tilbage mod godset. Der er hverken optræk 
til slåskamp eller ballade mellem de to. De 
skridter roligt af sted, og sender hinanden 
et skjult blik i ny og næ. Mens man i Europa 
betragter hingsten som en besværlig stør­
relse, der rask væk bliver kastreret, hvis de 
ikke lige skal bruges i avl, spiller hingsten 
en helt anden rolle i Pakistan.

- Vi forbinder heste med prestige, og vil 
derfor meget gerne vise vores heste frem. 
Og man kommer ikke uden om, at hingste 
forstår at vise sig frem med styrke, elegan­
ce og ynde. Det kan vi godt lide, forklarer 
prinsen, der i alt har 65 heste på Kot Fateh 
Khan, hvoraf de 14 er hingste, 2 er vallak­
ker og resten er hopper og føl. 35 heste er 

funklende og prangende gods med eks­
travagante staldbygninger. De opstaldede 
hingste vandes flere gange om dagen i 
floden, da der ikke findes et automatisk 
vandingssystem. Hopper og føl vandrer frit 
rundt, og kun en sjælden gang sendes der 
bud efter en dyrlæge. 

- Jeg bruger altid urtemedicin i behand­
lingen af mine heste, da jeg synes, at al 
form for kunstig omsorg og pleje strider 
mod hestens natur, konstaterer han.

En legende 
Selvom Malik Atta ikke viser sig selv frem 
med materiel rigdom, så holder han ikke 
igen med et eget personligt show off på 
ryggen af smukke hingste. - Hestene er 
hele mit liv. Jeg skal røre, tale og ride på 
heste hver eneste dag. I bund og grund er 
jeg en meget traditionel mand, og mit folk 
respekterer mig blandt andet fordi jeg gør 
et stort arbejde for at holde liv i tentpeg­
gingsporten, lyder det fra den karismatiske 
prins, mens han strammer turbanen og 
snor sin moustache mellem højre hånds 
tommel og pegefinger.

I sine yngre dage var han en af Paki­
stans bedste tentpegging ryttere. Kendt 
for sin stil og enorme brøl, når lansen blev 

ingham Palace. Han har endda givet Lady 
Diana rideundervisning. 

På trods af, at prins Malik Atta har til­
bragt en del af sin ungdom i England, hvor 
han blandt andet gennemførte en uddan­
nelse som jurist, har han valgt at vende 
tilbage til Pakistan til sin egen historie for 
at håndhæve gamle traditioner og skikke. 
Turbanen, den store moustache og den 
gammeldags måde at leve på har gjort 
ham til en legende i Pakistan, og ikke 
mindst en hesteverden, der spreder 
sig ud over landets grænser. 

dirigeret mod den lille træpind. Han har 
rejst verden rundt med det pakistanske 
tentpeggingteam og deltaget i alverdens 
hesteshows og tentpeggingkonkurrencer. 
I foråret var han med til at afholde de 
uofficielle verdensmesterskaber i tent­
pegging i Pakistan, hvor hold fra mange 
lande deltog. Som hesteopdrætter er det 
primært fuldblodsheste, der har prinsens 
interesse. Da han er en nær ven af det 
engelske kongehus stammer flere af hans 
avlshingste fra The Royal Mews på Buck­

Tentpegging er kort fortalt en slags ringridning, 
hvor man i fuld galop skal hive en lille træpæl 
op af jorden med en lanse. Rytterne stiller op 
i individuelle konkurrencer og i teams på fire 
ryttere. Det er en meget populær sport i Paki­
stan. Ryttere og heste er pyntet til den helt 
store guldmedalje, hvilket gør sporten til en 
spektakulær og meget publikumsvenlig sport. 

Pakistanske huskeråd 
�Ved kolik foreslår prinsen følgende behand-
ling:
en tekop whisky
en tekop linseolie
en tekop gingerjuice
en tekop terpentin
Blandingen gives til hesten med en slange igen­
nem næsen, så det ryger direkte i mavesækken. 
Hvis hesten har problemer med at urinere, giver 
man dem en hel liter eddike. Værsgo at skylle.

Sårbehandling:
I følge pakistanske huskeråd er den bedste 
behandling kridt blandet med kobbersulfat, som 
røres sammen med menneskeurin. Blandingen 
smøres på sår og skrammer og de heler i løbet 
af ganske kort tid. 

Hos prins Malik Atta Mohammed Khan er der plads 
til det vilde hesteliv. Føl og hopper driver rundt i flokke 
eller søger ly i den nedlagte moske.

Godsets hingste bliver vandet ved floden flere gange 
dagligt. Hingste kan godt gå sammen, det er blot et 
spørgsmål om at vænne dem til det.

White Rose er en blanding mellem den lokale hesterace og fuldblod. De indadvendte ører er karakteristiske for 
den lokale avl.

opstaldet på landets forskellige væddeløbs­
baner og han har i alt 70 mænd ansat til at 
passe hestene.

- Hingste kan sagtens vænne sig til at 
omgås hinanden. Når jeg får en ny hingst 
hjem laver den altid en masse ballade i 
starten. Efter et par dage har den fundet 
sin plads i hierarkiet og falder til ro, siger 
Malik Atta og slår ud med hånden - se bare 
de to, siger han og tilføjer, at hingstene jo 
er meget forskellige. Det er ikke alle, det 
kan gå sammen og hopperne skal være på 
afstand. - Den hingst du rider på er over­
hovedet ikke interesseret i hopper. Den er 
nærmest genert, siger han og griner - der 
er ikke meget mand i ham, lyder det så 
med en smule foragt i stemmen – men det 
er da i det mindste en god ridehest.

Tilbage på godset har en lille flok men­
nesker samlet sig på gårdspladsen. Nye pro­
blemer er opstået og skal diskuteres med 
prinsen. Straks kommer to hestepassere 
løbende for at sadle hestene af og trække 
dem ned til floden for at vande dem. 

Selvom prinsen tilhører en af de rige­
ste familier i Pakistan, møder man ikke et 

I Pakistan spiller hingste en afgørende rolle og de er 
måske slet ikke så besværlige. Hvis de bliver vænnet til 
hinanden, kan de endda stå i stald sammen.

Et moderløst føl får kamelmælk blandet med kost­
tilskud.

Om sommeren tages hingstene til floden om eftermiddagen for at blive kølet og så for at få en smule ekstra 
motion.

h
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Med et dagligt tilskud af Wolle’s HorsePower 
udnytter hesten sit foder bedre, samt får mere 
stamina og energi.
Wolle’s HorsePower er dopingfrit og velegnet 
til alle heste fra følhopper og føl til højtyden­
de heste og benyttes af bl.a. verdenseliten 
indenfor: Spring, dressur, millitary og fir­
spandekørsel.
Wolle’s HorsePower bruges og anbefales af 
førende hestedyrlæger i Europa.
Hvis du ønsker at høre mere om Wolle’s 
HorsePower, og Wolle’s andre produkter til 
heste, er du velkommen til at kontakte Wol­
le’s Klinik.
Forhandles af rideudstyrsforretninger og dyr­
læger landet over.

VM og World Cup  
vinderen Rodrigo Pessoa  
bruger også HorsePower
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